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METODOLOGIA UTILIZZATA

Universo di riferimento: Popolazione Italiana 18-75 anni (44.237.2815 individui)

Campione:
Stratificato e casuale, selezionato in base a quote per sesso, età, 
area geografica, titolo di studio ed occupazione 

Metodologia: CAWI (Computer Assisted Web Interview)

Numero di interviste eseguite: 1.000

Periodo di rilevazione: Dal 6 al 10 MAGGIO 2019

Margine di errore statistico: compreso fra +/- 0,6% e +/- 3,1%

NOTA:
Tutti i valori percentuali riportati nel presente report si riferiscono al dato ponderato,
mentre le numerosità indicate (basi) corrispondono al dato NON ponderato, che rappresenta l’effettiva numerosità dei rispondenti.
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1.
Atteggiamento generale nei
confronti di alcune minoranze
e discriminazioni
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COMPAGNI DI 
VIAGGIO

È il gruppo più prossimo al mondo LGBT sia in termini di conoscenza
diretta che di vicinanza. Molto schierato per quanto riguarda la difesa dei
diritti e delle pari opportunità e convinto sostenitore dell’importanza
della libera espressione individuale dell’identità di genere e della
sessualità

20%

I CLUSTER DI OPINIONE DELLA POPOLAZIONE NEI CONFRONTI DI LGBT

CONSAPEVOLI

Sebbene si schierino decisamente a favore dei diritti delle persone LGBT (anche
se un po’ più tiepidi dei «compagni di viaggio») tale difesa sembra esser più
guidata dal proprio sistema valoriale che non da un’accettazione del tutto
incondizionata delle persone LGBT, nei confronti delle quali pur con
atteggiamenti di apertura permangono alcuni stereotipi e piccole resistenze
(soprattutto nei confronti delle persone transgender)

24%

CHIUSI
Hanno un atteggiamento di distanza nei confronti delle persone LGBT che
si sostanzia soprattutto in atteggiamenti di maggior chiusura rispetto ai
diritti riguardo il «fare famiglia» e la possibilità di avere/adottare figli. La
chiusura si acuisce nei confronti delle persone transgender e transessuali 28%

SPAVENTATI
E’ il gruppo più distante dal mondo LGBT tout court che conosce molto poco
e del quale ha una visione più stereotipata. Caratterizzato da un
atteggiamento di maggior chiusura e paura rispetto alla media che sembra
esser dovuto sia alla scarsa conoscenza sia ad un sistema valoriale nel
complesso meno inclusivo.

28%

Sulla base delle risposte date alle domande di atteggiamento nei confronti delle persone LGBT è stato possibile 
individuare i seguenti quattro cluster: 
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COMPAGNI DI 
VIAGGIO 20%

I CLUSTER DI OPINIONE DELLA POPOLAZIONE NEI CONFRONTI DI LGBT

35

31

31

Principali accentuazioni:

CONSAPEVOLI 24%
35-44 anni

Residenti nei piccoli centri (meno di 10mila abitanti)

25-34 anni

39

37CHIUSI 28%
Almeno una volta al mese a messa

Over 55 anni

40

39

36SPAVENTATI 28%

Tutte le settimane a messa

Operai

Famiglie con figli

49

40

31

Studenti

18-24 anni

Non vanno mai a messa
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Una società dove è possibile vivere 
liberamente le proprie tendenze 

sessuali

Una società dove non è possibile 
vivere liberamente le proprie 
tendenze sessuali

Una nazione in cui vale la pena vivere
Una nazione da cui è meglio 
andarsene

Una società tollerante Una società intollerante

Una società in cui le donne contano 
molto

Una società in cui le donne 
contano troppo poco

Una società solidale
Una società in cui ognuno pensa 
solo a se stesso

Una realtà dinamica al passo coi tempi
Una realtà statica incapace di 
evolversi

Una società in cui tutti vengono 
trattati allo stesso modo

Una società in cui molti gruppi 
vengono discriminati

Una realtà equa che riconosce il merito
Una realtà iniqua poco attenta 
al merito

Una realtà in cui il popolo conta e ha 
voce in capitolo

Una realtà dove contano solo i 
poteri forti

9 

11 

8 

6 

7 

5 

5 

5 

5 

17 

16 

14 

11 

11 

11 

8 

7 

7 

36 

37 

31 

37 

30 

31 

22 

21 

23 

24 

20 

26 

25 

26 

29 

33 

30 

28 

14 

17 

21 

22 

26 

24 

32 

37 

38 

1 2 3 4 5

L’IMMAGINE DELLA SOCIETA’ ITALIANA: DIRITTI, MERITO E DISCRIMINAZIONI

Di seguito troverà alcune affermazioni. Le chiediamo di posizionarsi tra le due affermazioni in base a quella che 
secondo lei descrive meglio la società italiana di oggi. Secondo lei l’Italia oggi è …

Base casi: totale intervistati (1.000)
Valori percentuali
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L’ACCETTABILITA’ DI COMPORTAMENTI E AZIONI

Di seguito una serie di comportamenti. Per ciascuno mi dica se lei lo considera accettabile oppure no.

Base casi: totale intervistati (1.000)
Valori percentuali

71 
55 

37 
25 

19 
11 

6 
5 

2 
3 
3 
2 

19 
29 

29 
29 

32 
26 

21 
20 

14 
10 
8 

7 

8 
11 

19 
30 

31 
21 

34 
34 

31 
26 

15 
20 

2 
5 

15 
16 

18 
42 
39 

41 
53 

61 
74 
70 

Vivere insieme senza essere sposati

Divorziare

Avere rapporti sessuali con persone dello stesso sesso

Vestirsi e comportarsi come se si appartenesse all’altro sesso

Fare sesso senza amore e senza sentimento

La pena di morte

Fare uso di droghe leggere

frequentare prostitute/i

Tradire sessualmente il coniuge, convivente (partner)

dichiarare al fisco meno di quanto si guadagna

cercare di ottenere dallo Stato benefici a cui non si ha diritto

assentarsi dal lavoro senza validi motivi

Del tutto accettabile In parte accettabile Poco accettabile Inaccettabile
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I VICINI DI CASA PIU’ «SGRADITI»

Troverà di seguito indicati alcuni gruppi di persone. Indichi per favore quali, se ce n’è qualcuno, che preferirebbe non 
avere come vicino di casa. 

69 

63 

60 

19 

18 

12 

6 

6 

6 

4 

10 

Tossicodipendenti

Zingari/Rom

Persone che bevono molto

Musulmani

Immigrati

Persone transessuali o transgender

Persone gay, lesbiche, bisessuali

Famiglie formate da coppie gay o lesbiche

Persone di un’altra etnia

Ebrei

Nessuno di questi

Base casi: totale intervistati (1.000)
Valori percentuali
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LA DIFFUSIONE DELLE DISCRIMINAZIONI IN ITALIA

Secondo lei in Italia quanto sono diffuse le discriminazioni nei confronti dei seguenti gruppi?

Base casi: totale intervistati (1.000)
Valori percentuali

51 

33 

27 

20 

22 

12 

10 

33 

45 

43 

46 

43 

38 

33 

6 

13 

18 

20 

20 

30 

30 

4 

3 

5 

6 

7 

12 

15 

2 

2 

4 

7 

Gli zingari, i rom

Gli immigrati

Le persone transgender
o transessuali

 I gay, le lesbiche, i
bisessuali

I musulmani

I disabili

Le donne

Molto diffuse Abbastanza diffuse Abbastanza rare Molto rare inesistenti non so
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Percezione della diffusione delle discriminazioni nei confronti delle persone LGBT

A suo parere quanto sono discriminate le persone LGBT …

Base casi: totale intervistati (1.000)
Valori percentuali

15

11

11

9

41

33

32

26

17

23

24

27

8

10

11

14

19

23

22

24

Nel mondo del lavoro

Nella scuola e 
nell’Università 

Nei servizi pubblici

Nella sanità

Molto Abbastanza Poco Per niente non so
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2.
Stereotipi e conoscenza
sul mondo LGBTQ
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PREGIUDIZI E STEREOTIPI NEI CONFRONTI DI GAY, LESBICHE E BISESSUALI #1

Indichi il suo grado di accordo con le seguenti affermazioni. 

Base casi: totale intervistati (1.000)
Valori percentuali

16

15

13

4

6

3

36

33

29

21

17

17

28

25

35

35

38

34

5

10

7

15

19

22

4

9

5

16

12

15

11

8

11

9

8

9

I gay sono molto sensibili

I gay sono molto portati per lavorare in
alcuni ambiti specifici (moda, arte,…

Gli uomini gay hanno un ottimo gusto nel 
vestire e nell’arredamento

Le donne lesbiche sono mascoline

Le persone gay, lesbiche o bisessuali hanno
atteggiamenti esagerati e appariscenti

Le persone gay, lesbiche o bisessuali sono
trasgressive

Molto d’accordo Abbastanza d’accordo Né d’accordo, né in disaccordo Poco d’accordo Per niente d’accordo Non so
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PREGIUDIZI E STEREOTIPI NEI CONFRONTI DI GAY, LESBICHE E BISESSUALI #2

Indichi il suo grado di accordo con le seguenti affermazioni. 

Base casi: totale intervistati (1.000)
Valori percentuali

3

3

2

2

1

11

9

10

5

2

22

29

27

16

13

16

20

21

15

11

31

20

26

43

66

17

19

14

19

7

Spesso l’omosessualità è dovuta a traumi 
nell’infanzia

Le persone gay, lesbiche e bisessuali 
preferiscono le “avventure” alle relazioni 

stabili

Le persone gay, lesbiche o bisessuali sono
insicure e deboli

La pedofilia è più diffusa tra le persone gay

Le persone gay, lesbiche o bisessuali sono
pericolose

Molto d’accordo Abbastanza d’accordo Né d’accordo, né in disaccordo Poco d’accordo Per niente d’accordo Non so
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2.
Apertura e chiusura nei
confronti di LGBT e diritti
civili
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DIRITTI E UNIONI CIVILI

Base casi: totale intervistati (1.000)
Valori percentuali

27 35 20 10

l’Italia di oggi ha fatto 
decisi passi in avanti sul 
tema dei diritti civili (ad 
esempio unioni civili e 

biotestamento).  

Molto  (8-10) Abbastanza (6-7) Poco (4-5) Per niente (1-3) non so

34 32 18 10
Quanto è favorevole 
all’introduzione delle 

unioni civili?

Molto Abbastanza Poco Per nulla Non sa
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APERTURA NEI CONFRONTI DEI DIRITTI DELLE PERSONE GAY, LESBICHE E 
BISESSUALI

Indichi per favore in quale misura Lei è d’accordo o in disaccordo con le seguenti affermazioni. 

Base casi: totale intervistati (1.000)
Valori percentuali

52 

45 

40 

21 

22 

25 

23 

18 

13 

15 

14 

19 

19 

23 

22 

3 

6 

8 

12 

12 

3 

4 

12 

26 

25 

I gay e le lesbiche dovrebbero essere liberi di vivere la
loro vita come desiderano.

Le persone gay, lesbiche e bisessuali dovrebbero
godere degli stessi diritti degli eterosessuali

I matrimoni tra le persone dello stesso sesso
dovrebbero essere consentiti dovunque

Le coppie gay dovrebbero avere lo stesso diritto di
adottare un figlio delle coppie eterosessuali

Le coppie lesbiche dovrebbero avere lo stesso diritto
di adottare un figlio delle coppie eterosessuali

Molto d’accordo Abbastanza d’accordo Né d’accordo, né in disaccordo Poco d’accordo Per niente d’accordo Non so
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Indichi ora quanto è d’accordo con le seguenti frasi relative alle persone transgender o transessuali

Base casi: totale intervistati (1.000)
Valori percentuali

35 

30 

26 

22 

20 

22 

18 

30 

27 

20 

24 

20 

16 

14 

20 

25 

26 

24 

29 

24 

25 

4 

4 

8 

10 

8 

13 

13 

4 

3 

9 

11 

8 

10 

22 

7 

11 

11 

9 

15 

15 

8 

Dovrebbero essere protette dalla discriminazione da
parte del governo

Dovrebbero poter fare un intervento chirurgico in
modo che il loro corpo corrisponda alla loro identità

Dovrebbero poter sposare una persona del loro sesso
di nascita

Dovrebbero poter concepire o dare alla luce bambini
(se sono biologicamente in grado di farlo)

Dovrebbero essere autorizzate a prestare servizio
militare

Dovrebbero poter usare il bagno del sesso con cui si
identificano

Dovrebbero poter adottare bambini

Molto d’accordo Abbastanza d’accordo Né d’accordo, né in disaccordo Poco d’accordo Per niente d’accordo Non so

APERTURA NEI CONFRONTI DEI DIRITTI DI TRANSGENDER O TRANSESSUALI
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L’ATTEGGIAMENTO NEI CONFRONTI DELLE PERSONE LGBT IN ITALIA: IL CONFRONTO 
RISPETTO A 20 ANNI FA

In generale pensando all’Italia, rispetto a 20 anni fa direbbe che nei confronti delle persone LGBT il nostro paese è.. 

Base casi: totale intervistati (1.000)
Valori percentuali

Più 
aperto/accogliente; 

56

Non è cambiato, era 
già accogliente; 8

Non è cambiato, è 
rimasto poco 

accogliente; 24

Meno aperto/accogliente; 2

Non so; 10
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PERCEZIONE DELL’ANDAMENTO DELLA TOLLERANZA IN ITALIA NEI CONFRONTI DI 
TRANSGENDER O TRANSESSUALI
L’Italia sta diventando più tollerante nei confronti delle persone transgender o transessuali

Base casi: totale intervistati (1.000)
Valori percentuali

Molto d’accordo; 5

Abbastanza 
d’accordo; 32

Né d’accordo, né in disaccordo; 36

Poco d’accordo; 15

Per niente 
d’accordo; 5

Non so; 7
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4.
Crimini d’odio ed
andamento in Italia
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Parliamo ora dei cosiddetti crimini d’odio cioè di tutte quelle violenze perpetrate nei confronti di persone a causa 
della loro appartenenza ad un gruppo sociale, identificato sulla base della razza, dell'etnia, della religione, 
dell'orientamento sessuale, dell'identità di genere o di particolari condizioni fisiche o psichiche.

Base casi: totale intervistati (1.000)
Valori percentuali

Aumentati; 
53

Diminui
ti; 9

Rimasti 
invariat

i; 22

Non so; 
16

IN GENERALE IN ITALIA

I CRIMINI D’ODIO: L’ ANDAMENTO

Aumentati; 27

Diminuiti; 12

Rimasti 
invariati; 33

Non so; 
28

VERSO LGBT
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E chi sono le vittime principali di tali crimini in Italia? 

Base casi: totale intervistati (1.000)
Valori percentuali

51

24

10

8

7

Donne

Immigrati

Ragazzi e
ragazze

LGBT

Disabili

LE VITTIME PRINCIPALI DEI CRIMINI D’ODIO IN ITALIA
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Secondo lei quanto sono efficaci le azioni che le istituzioni italiane stanno adottando per combattere le 
discriminazioni nei confronti delle persone LGBT?  voto da 1 a 10.

Base casi: totale intervistati (1.000)
Valori percentuali

Molto efficaci (8-10); 
9

Abbastanza (6-7); 35

Poco (4-5); 42

Per niente (1-3); 14

L’EFFICACIA DELLE AZIONI DA PARTE DELLE ISTITUZIONI ITALIANE PER COMBATTERE 
LE DISCRIMINAZIONI NEI CONFRONTI DELLE PERSONE LGBT


